

抓住“三个关键” 促进“三个提升”

——市三中全力推动党组织领导的校长负责制行稳致远

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖丽昀



发挥督导力量 助推优质发展

我市开展2023年高中阶段学校督导评估业务培训

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 刘昌勇 朱冬强) 5月11日,市人民政府教育督导委员会办公室组织各县(市、区)教育督导室、各高中学校督导室人员开展2023年高中阶段学校督导评估业务培训会。

培训会上,隆回县教育局原副局长欧阳晓明、万和实验学校党总支书记廖敦燕对普通高中学校督导评估出现的问题与核心要点、关键因素与注意事项等提出了有针对性与操作性的建议,对督导人员如何“督到点子上,导在关键上”、如何写出有血有肉的督导评估材料进行了经验分享与细节指导。邵阳工业学校副校长刘顺友、市计算机学校教务

科科长尹小玲、市高级技工学校办公室副主任朱海玲分别就中等职业学校线上评估呈现的各种问题,给出了切实可行的操作建议与应对方法。市教育局总督查杨进琼就新形势下高中阶段教育现状与督导责任、意义进行剖析阐述,并对如何迅速提升全阶段学校教育教学质量作出部署。

会议要求,各县市区、各学校教育督导人要转变思想认识,发挥督导力量,牢记“为党育人、为国育才”的重要使命,明确方向,履职尽责,对照高中阶段学校评估体系,切实从督政、督学两方面深入细致做好督导评估工作,助力学校教育教学提质升优,促进学校内涵发展。

聚焦课题立项 专家引领明思路

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 彭璐) 5月8日,我市举行全市教育科学“十四五”规划2022年度立项课题培训会议,各县(市、区)教研室(所)、2022年度立项课题主持人等近300人参加培训。

培训会上,市教科院专家作了“邵阳市教育科学‘十四五’规划立项课题过程管理”的介绍说明,解析了课题过程管理的步骤和要求。株洲市教科院副

院长、特级教师丁文平作了题为“基于问题导向的中小学课题研究”的讲座,深入浅出地解析了课题研究的基本认识,通过分析、归纳总结等方法并结合自己教科研的工作经验,详解了课题研究的方案设计、方法选择、实施过程和成果总结。培训后,市教科院还组织对22项市教育科学“十四五”规划2022年度立项课题分组进行了开题论证。

双清区:规范监测程序 提升育人质量

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 蒋小雄) 5月11日,双清区召开全区2023年国家义务教育质量监测测试程序与工作规范培训会,邀请市教科院专家为区教育质量监测实施领导小组成员及样本校责任督学、主监测员、校长、副校长、信息员等150余人进行培训。

培训中,市教科院副院长邹金方以“理直气壮抓教学,埋头苦干出成绩”为题,

结合《义务教育课程方案》及本次国家义务教育质量监测的德育、科学、劳动三门学科相关内容,就如何构建“五育并举”育人主阵地,着力提升育人质量,促进学生德智体美劳全面发展进行了详细阐述。

培训会上,参训人员还认真学习了省教育督导办有关文件精神、国家义务教育质量监测程序与工作规范,观看了现场测试流程演示视频。

400余名学生同台竞技展风采

大祥区中小学生书画大赛现场复赛开赛

邵阳日报讯 (记者 袁进田 通讯员 刘宇英) 丹青吐彩,翰墨飘香。5月14日,大祥区“双减促成长、书画润童心”中小学生书画大赛现场复赛在祥凤实验学校拉开序幕,来自全区42所中小学校的400余名学生同台竞技,一比高下。

本次比赛分为小学低年级、中年级、高年级和中学组四个组别,设绘画、书法项目,参赛选手围绕活动主题选取内容进行现场书画创作。赛后统一对现场复赛作品进行评选,确定获奖名单。获一等奖的作品将在全区范围内进行巡展,并推荐参加全省第二十七届全国中小学生绘画书法

作品比赛。

此次活动以“双减促成长、书画润童心”为主题,展现了新时代青少年的青春风貌,激励学生在艺术滋养浸润中践行社会主义核心价值观,涵养品格、塑造心灵,树立高远的理想追求和深厚的家国情怀。活动分为初赛遴选、现场复赛、成果展示三个阶段,初赛阶段评选出书法组、绘画组共400多名学生参加此次现场复赛。

据了解,近年来,该区教育局结合“双减”工作,深入推进未成年人思想道德建设,开展了形式多样的主题教育活动。此次活动,是该区多措并举推进“双减”工作落地见效的具体体现。

坚强战斗堡垒。

依托党建引领,市三中狠抓思想政治工作,深入开展社会主义核心价值观教育,不断强化学生德育工作,在“拔节孕穗期”注入真善美的元素,为学生“扣好人生第一粒扣子”。

在德育工作逐步深入的同时,教学工作也不能落后。“打造高效课堂,让每一堂课都成为精品。”校长贺贝语气坚定。从高三教学入手,组织推门听课,加强教学常规管理;开展复习研讨会,相互切磋,教学相长;参加校际交流,取经学宝……经过两个月的磨砺,该校教学成绩提升明显。

瞄准关键发力 提升治理效能

建立中小学校党组织领导的校长负责制,是改革完善中国特色现代学校治理、提高中小学治理能力和办学水平的重要举措。市三中瞄准制度体系、组织体系、工作机制三大关键发力点,推动学校整体快速转型。

市三中不断健全学校党政议事决策机制,及时组织修订相关制度,严格落实“三重一大”议事制度,加强党政互通、形成共识,更好实现科学、民主、依法决策。学校党政班子先后专题研究支部党建、安全工作、教育教学等议题100余项,召开教教职工代表大会,处理提案10余条,出台学校相关制度3个,健全完善学校党政协调

运行机制,实现了党建工作和教育教学工作同频共振、同向发力。

同时,为推动学校党建与教学教研有机融合,把党对教育事业的全面领导落实到教学一线,市三中设立“党员先锋岗”,充分发挥党员先锋模范作用,引领全校上下形成创先争优、学比赶超的良好氛围。

抓实关键力量 提升师资水平

近年来,市三中始终坚持党建引领,强化师德师风建设,坚持能力建设、促进教师专业发展,致力打造德才兼备的名师团队。

学校共有35岁以下教师79人,这是学校发展的关键力量。为促进这批教师快速成长,学校大力推进“青蓝工程”,组织年轻教师与优秀骨干教师结成对子,以老带新,导学相长;深入开展“教学质量评价”活动和“最美教师、最美教育工作者”评选活动,定期开展优质课评比和示范课活动,开展“三中大讲坛”学习活动,营造“学有榜样、做有标杆、干有方向”的浓厚氛围。一段时间下来,教师群体的整体素质得到了有效提升。

抓住“三个关键”,促进“三个提升”,市三中乘着党组织领导的校长负责制改革的东风,全面提升学校治理能力,提高教育教学质量,为助力教育事业、办好人民满意教育奠定了坚实基础。

凝聚家校合力 提升育人质量

“宝庆家长学堂”首期开讲

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 阳静) 5月11日晚,阵阵掌声不时在市一中礼堂响起,2023年邵阳市“宝庆家长学堂”第一期讲座在这里火热开讲。

家庭教育是教育之源,是国民教育体系的重要组成部分,是和社会和学校教育的基础、补充和延伸。长期以来,很多父母在家庭教育上存在着不少观念误区,直接影响了家庭教育的质量,甚至阻碍了孩子身心的健康成长。在这一情况下,市教育局邀请国内知名家庭教育专家,打造“宝庆家长学堂”,通过“线上+线下”模式,

全方位立体化渗透式润养家庭教育,进一步解决家庭教育的常见问题,分享家庭教育的方法和技巧,深化家庭教育的认识,整体提高全市学生家长家庭教育能力与水平。

“宝庆家长学堂”首讲由首都师范大学教育学院副教授、家庭教育研究中心副主任李文道主讲。讲座中,李文道以《青少年心理发展特点与家庭教育对策》为题,以真实案例引入,向市一中的高三年级学生家长分析青少年的身心特点,分享亲子沟通的技巧和成长目标的树立,并对青少年常见的焦虑等心理问题提出了解决方



▲李文道在进行讲座。

案。在线上直播平台,19万家长热情参与,纷纷对讲座点赞、评论。

“宝庆家长学堂”共六期讲座,除李文道外,市教育局还邀

请了刘勇鹤、朱丹、洪明、鲁鹏程、钱志亮等家庭教育专家,分别围绕人生规划、青春期教育、育儿规律、励志教育、幼小衔接等内容进行讲座。

专题知识竞赛助力“利剑护蕾”

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 尹祥) 5月11日,双清区教育局组织中小小学校长开展“利剑护蕾”专项行动知识竞赛,全区37名中小小学校长参加。

今年以来,双清区教育局积极部署落实“利剑护蕾”工作,通过发放《防性侵致家长的一封信》、邀请法治副校长上一次防性侵专题课、组织师生开展一次防性

侵线上教育活动等“十个一”教育活动,推动预防学生性侵犯工作深入开展。下一步,双清区教育局还将以丰富多彩的宣传教育活动为载体,创新方式方法,加大防性侵知识宣传教育力度,提升中小小学生自护自保能力,同时加强与各相关职能部门的联系,加强家校间沟通联系与家庭教育指导,共同守护学生的健康成长。

远离手机诱惑 健康快乐成长

市四中开展“强化手机管理,净化校园环境”主题教育月活动

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 刘成刚 宁彩虹) 为进一步净化校园环境,保护学生视力,防止学生沉迷网络和游戏,促进学生身心健康,营造良好的学风和校风,日前,市四开展“强化手机管理,净化校园环境”主题教育月活动。

在启动仪式上,校长肖芳勉励学生“远离手机诱惑,争做时代新人”,自觉树立远大理想,加强自我管束,养成

良好学习、生活习惯,专注学习,奋发图强,做一个有理想、敢担当的时代新人。

主题教育月期间,市四出台了《关于加强学生手机管理的规定》,向全校学生发出《拒绝手机进校园倡议书》,还向家长发出《关于禁止学生携带手机进校园告家长书》,请求家长配合,凝聚教育合力。各班举行“拒绝手机进校园”主题班会,以及“不带手机进校园”签名活动。



5月13日,第三届邵阳市教职工气排球赛在市五中体育馆开赛。本次比赛设局机关组、县市区教工组、市直甲组、市直乙组,共有44支队伍650余名运动员参赛。图为比赛现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 阳静 摄影报道

“烛光·送教”走进邵阳工业学校

邵阳日报讯 (通讯员 魏小兵 于彪) 5月11日,市政协委员、民盟市中心医院支部主委曾文君带领支部盟员来到邵阳工业学校,开展“烛光·送教”活动,为师生们开展医学专业知识讲座并送去人文关怀。

市中心医院院前急救队员海磊以他从事急危重症急救12年的经验,为邵阳工业学校师生

进行了精彩的《第一目击者》专题讲座,通过典型案例,丰富了师生的救护知识,提升了师生的急救技能,增强了师生的安全意识。市中心医院妇科主任曹玉梅就青少年女性保健知识、青春期知识、青春期常见问题科学处理方法等,为师生进行了深入浅出的讲解,有效地提高了女性保健意识。